



开放融汇新力量 百年港城再起航 中国民营经济新航程从营口出发

本报记者 丁海林 崔薇薇 孙文茹/文 于小淳/摄

10月11日,2018全国民营企业合作大会在我市召开。营口,再次因民营经济而名扬天下。

来自全国各地的400余家民营企业,700余人云集我市,共谋合作发展大计。本届大会以“改革开放新征程,民企发展新机遇”为主题,设开幕式、高峰论坛、签约仪式、实地考察、企业家联谊会、主题论坛、企业洽谈、地方项目推介、展览展示等板块。自2015年创设至今,全国民营企业合作大会已经连续举办了三届。通过这个平台,企业、政府、协会实现了合作共赢。

前有连续两届全国民营企业合作大会选择在东北召开的基础,又有不久前习近平总书记东北视察时为中国民营经济鼓劲的重要指示,在这一重要的历史时刻,2018全国民营企业合作大会在我市召开,预示着中国民营经济新航程从这座百年港城出发,面向世界,再次起航。



昔日“关外上海”:“东道主”营口受青睐

成都、沈阳……在全国民营企业合作大会以往的东道主名单上,多是省会级的大都市,今年为何青睐非省会级的城市——营口?

作为东北最早开埠的通商口岸和中国民族金融业的起兴之地,营口曾被誉为“东方贸易总汇”和“关外上海”。如今,作为“一带一路”欧亚重要中转港城市,营口紧紧抓住同时拥有国际大港和自贸区的“双引擎”机遇,迅速成为全国民营企业关注的投资热点。

市委书记、市人大常委会主任赵长富指出,近年来,我市始终坚持“两个毫不动摇”的方针,牢牢抓住2016年我市被国家确定为东北地区民营经济发展改革示范市的重要机遇,主动融入全省“一带五基地”建设,全力推进我市“四基地一中心”建设,为民营企业发展搭建了宽广平台。如今,我市民营企业达到19.2万户,占全市企业总数的99%,占经济总量的78.7%、占财政收入的70%、占固投的80%,解决了全市85%以上的就业。

营口这座东北民营经济最活跃的开放城市,在东北老工业基地振兴发展进程中,用开放思维打造堪称中国北方典范的“民营经济乐园”。

中国个体劳动者协会会长钟欣平在大会发言中表示,本次大会落地营口,是积极贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记致全国个体劳动者第五次代表大会贺信的精神,充分发挥个体劳动者和私营企业家协会的桥梁纽带作用,为全国民营企业投资、政府引资、企业间经营合作,搭建宣传展示和对接交流平台,实现合作共赢,推进东北老工业基地振兴计划的重要举措。

开幕式后的高峰论坛上,全国知名经济学家、清华大学经管学院教授韩秀云、工信部中小企业局副局长邱川、全国500强企业、武汉高德红外股份有限公司总裁张燕,中国个体劳动者协会理事、深圳市康乐美科技有限公司董事长杨诗院,商务部国际贸易经济合作研究院副院长张威等围绕大会主题,先后解读了国家扶持民营经济发展政策,分析了当前经济形势以及未来民营企业的发展机遇与挑战。大会还将企业参与“一带一路”、推进国企改革、消费升级、人工智能等热点话题引入其中,为企业家们拓宽经营思路、提升新的发展理念。听了关于改革开放40年来民企发展回顾及未来展望的演讲后,很多民营企业企业家坦言,民营企业的创立成长得益于改革开放,民营企业未来的发展更要依靠改革开放。

签约仪式上,医药产业园、水资源一体化、JCOE直缝焊管等23个民营企业投资项目与营口进行了现场签约,投资额共计118.36亿元。

“营口名片”+“营口印象”:演绎绝佳城市推介

开幕式当天,来自全国各地的经济学家和民营企业企业家刚进入会场的一楼大厅,就被“营口改革开放四十年图片展”所吸引。一幅幅气势恢弘、构图精美的摄影作品,深入细致地讲述了营口改革开放40年来取得的各项成就,以及建设者们付出的心血和汗水,真实反映了人民群众在各行各业各领域撸起袖子加油干、努力建设幸福生活的点点滴滴。

“开放融合新力量 百年港城再起航”——营口改革开放40年成就展在二楼大厅四周,将营口的特色产业、战略性新兴产业等发展情况一一陈列,更将营口40年来的非凡成就一一展现。优美的生态环境、高速发展的产业、良好的区位优势、强大的创新能力……给每一位与会嘉宾都留下深刻印象。

位于会场三层的营口特色企业产品展示区和营口非物质文化遗产展示区前,参观询问的嘉宾络绎不绝。“人民大会堂香烟”“郑友和调味品”“啦哄”一次性用品、营口依巴赫乐器等知名营口民企的产品,展示着“营口制造”的强大实力。众多客商一边咨询产品、一边品鉴交流,寻找合作商机。在他们眼中,营口大地呈现出生机勃勃、活力迸发的新景象,已经成为创新创业、投资兴业的一方热土。一些民营企业企业家参观了营口金辰机械股份有限公司后,有的对其赞不绝口,有的立即询问联系方式,表示营口能有这样的高科技民营企业让人欣喜,希望今后能有所合作,互惠共赢。

伊尔根觉罗氏剪纸、营口满族民间刺绣、盖州皮影戏等非物质文化遗产项目展示,激发了来宾们的热情。来自沈阳旅行社的李梓语女士学看操纵皮影人偶,过了一回演皮影戏的瘾。剪纸、刺绣、木版画等具有浓厚营口特色的工艺品,被来宾们纷纷收入镜头。在实地考察我市营商环境活动中,营口港、营口

中旺铝业、辽宁自贸区营口片区的发展变化,给来宾们留下了深刻印象,更进一步增强了投资兴业的信心。

两天会议中,作为东道主,我市以主动作为、积极推进区域经济发展的态度,将招商的诚意与热情传递给全国民营企业的朋友,招商项目得以被更多投资者了解,招商方式体现出了传统向开放型的转变,是一次绝佳的推介营口、展示营口投资魅力的机会。

首创“营口模式”:打造“民营经济乐园”

民营经济的活跃,与我市的营商环境密不可分。

优化营商环境,我市一直在路上。2017年,辽宁自贸区营口片区的设立,使得我市对外开放的定位不断提升。今年,营口综合保税区的获批,再次让我市对外开放实现了强大的“动能升级”。

为改善营商环境,提升服务质量,我市建立了2000多支团队,从项目储备、招商引资、项目建设直到投产运营的全周期进行跟踪,“妈妈式”服务实行全程代办,明确推进路线和办事时限。据统计,今年上半年,我市共为企业减税降费4.6亿元,其中为企业降低用电成本7000万元。落实失业、生育保险惠企政策4000万元等“政策礼包”,让企业得到实实在在的好处。

为壮大民营经济,形成新的经济增长点,我市制定并下发了《营口市开展东北地区民营经济发展改革示范市实施方案》,明确了推进民营经济发展的措施,具体分解为51项重点工作,落实到28个责任部门;相继制定出台了《关于支持民营企业发展的若干意见》等十余个政策性文件,打造出有利于民营经济发展的政策环境。

为给民企发展创造最优营商环境,我市专门成立了营商环境建设监督局,制定出台了《营口市关于开展优化营商环境专项行动的实施方案》,统筹推进优化营商环境建设工作。制定出台了《营口市联合执法工作暂行规定》,从28个方面对联合执法进行了明确规定;下发了涉企行政执法检查计划通知,明确了39项行政执法事项和207项执法检查,规范执法行为,使营商环境进一步优化。

与此同时,我市的“放管服”改革持续向纵深推进,诸多“营口模式”成为首创:在全省率先将权责清单的动态调整和行政权力运行监督管理有机结合;组建行政审批局,实现了“一枚印章管审批”;建立关联审批同步化机制,进一步简化了流程,辽宁自贸试验区营口片区已经率先实现46证合一;发出全国首份个体经营准备案登记通知书,使创业者更便利、更快捷地拿到进入市场的“入场券”;探索“多规合一”改革,放开市场准入,打破市场冰山壁垒,让民营企业平等参与市场竞争。一系列根据企业实际需要量身定制的改革条目由表及里,一经推出,就得到市场的热烈响应。

“起初,我们并没有打算在营口有这么大的投资规模。是营口市优质的营商环境,促使我们不断追加投资。”某民营企业负责人如是说。

志旺铝业是全球第二、亚洲最大的工业铝挤压产品研发制造商,2011年,刘忠田决定在我市建设志旺铝业最大的生产基地。让他做出这个决定的,是市委市政府的真心诚意和提供的优质服务。营口志旺铝业有世界上最大的超大型挤压机,以年产89万吨高精铝项目为基础,8个产业链项目正同步推进,1个超千亿元产值的铝制品加工基地正在建设中。

阔别家乡十几年后,知名民营企业企业家张玉富回来了。在资本市场上打拼近30年的他,最看重的就是营商环境。今年6月,他投资530亿元的中海石化(营口)700万吨/年DCC项目在仙人岛能源化工区开工。“是营口一流的营商环境,让我坚定了投资信心。”张玉富说。

“东北腹地最近的出海口”代表区位优势,“营口港是全国第八大港”代表交通优势,“中国镁都”代表资源优势,“两个国家级产业园”代表生产要素优势,“四基地一中心”代表产业基础优势,“国家战略叠加区”代表政策优势,“一枚印章管审批,一门办成手中事”代表营商环境优势……

在诸多政策利好的共同作用下,我市民营经济登上振兴发展大舞台,民营经济的盘子越做越活、越做越大、越做越强。

畅想中国民营经济未来,回望城市商贸文化的历程和开放包容的城市精神,营口,正在用创新上演一场波澜壮阔的转型升级大戏,正在汇聚海内外力量,为中国民营经济提供国际化的发展新机遇。

